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ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІСТУ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ВОКАЛУ: 
ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ

У статті схарактеризовано ключові поняття: “зміст освіти”, “зміст професійної освіти”, “освітня програма”. 
Виокремлено й описано основні аспекти змісту освіти на підставі дослідження освітніх програм за другим (магістер-
ським) рівнем вищої освіти, за якими відбувається підготовка майбутніх викладачів вокалу в закладах вищої освіти.

Мета статті полягає в характеристиці змісту підготовки майбутніх викладачів вокалу та у виокремленні спіль-
них і відмінних аспектів змісту освітньо-професійних програм.

Загальна характеристика змісту підготовки майбутніх викладачів вокалу побудована на нормативних положеннях 
і вітчизняних наукових позиціях стосовно того, що зміст освіти варто витлумачувати через систему професійних 
результатів навчання (знання, уміння, навички).

До ґрунтовного аналізу змісту підготовки майбутніх викладачів вокалу залучено дев’ять освітніх програм за 
спеціальністю 025 Музичне мистецтво, за якими готують майбутніх викладачів вокалу у ЗВО та що акредитовані  
Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти за другим (магістерським) рівнем вищої освіти 
(за  період із 2019 до 2023 року). У семи ОПП диференційовано спільні й відмінні характеристики ОК, зазначено назву 
ОП та рік оновлення ОП. На цій підставі з’ясовано тенденції до оновлення ОП й особливості підготовки майбутнього 
викладача вокалу ЗВО, з огляду на специфіку формування ФК та ПРН кожної ОП. 

Дослідницькі перспективи за вибраним науковим напрямом пов’язані з розширенням порівняльного аналізу змісту 
підготовки майбутнього викладача вокалу, згідно з переліком компонентів та їхньою логічною побудовою, для виокрем-
лення ФК і ПРН із циклу професійної підготовки.

Ключові слова: зміст освіти, освітня програма, освітньо-професійна програма, освітньо-наукова програма, май-
бутній викладач вокалу, освітні компоненти, фахові компетентності, програмні результати навчання.

Від змісту освіти майбутнього викладача вокалу залежить якість підготовки, що впливає на усвідомлення 
цінності української вищої освіти та визнання якості вітчизняної підготовки фахівців на міжнародній арені. 
Ухвалення прогресивного Закону України “Про вищу освіту” покликане змінити національну вищу освіту, 
а отже, її ключові складники й чинники – освітні програми та кваліфікації (ступені). У разі цих змін стає 
можливим формування кваліфікованого фахівця, здатного розв’язувати складні завдання в умовах мінли-
вого сьогодення. Основним інструментом організації підготовки фахівців визнано нормативний документ – 
“освітню програму”. 

Поняття “освітня програма” витлумачене в статті 1, пункті 19 Закону України “Про освіту” як єдиний 
комплекс освітніх компонентів (предмети вивчення, дисципліни, індивідуальні завдання, контрольні заходи 
тощо), спланованих та організованих для досягнення результатів навчання [1]. Відповідно до пункту 17, 
частини 1 статті 1 Закону України “Про вищу освіту”, освітні програми (далі – ОП) диференційовано на 
три типи: освітньо-професійна, освітньо-наукова та освітньо-творча. У редакції Закону України від 2017 
та 2019 років та в останній редакції 2023 року відмінності освітніх програм залежать від навчальних дисци-
плін, індивідуальних завдань, практик, контрольних заходів тощо. Оволодіння програмою означає здобуття 
не лише освітньої, але й професійної (професійних) кваліфікації, що спрямоване на досягнення результатів 
навчання, передбачених такою програмою [2]. На думку незалежного освітнього аналітика-консультанта 
Ю. Федорченка, освітню програму варто розуміти як “систему освітніх компонентів”. Іншими словами, 
освітня програма має вирізнятися єдністю та повнотою своїх складників [3].

Кожен заклад вищої освіти (далі – ЗВО) покликаний забезпечувати розвиток своєї освітньої програми, 
відповідно до ОП за наявного державного стандарту. Державний стандарт вищої освіти 025 Музичне мис-
тецтво за другим (магістерським) рівнем вищої освіти розроблений 04.03.2020 року Міністерством освіти 
і науки України (№ 368) [5]. У частині 5 “Вимог до державних стандартів вищої освіти”, згідно з додатком 
до постанови Кабінету Міністрів України (далі – КМУ) від 07.09.1998 року № 1247, задекларовано, що 
державний стандарт вищої освіти формування змісту освіти дає змогу випускникові закладу вищої освіти 
(далі – ЗВО) виконувати професійні завдання, що регламентовані вимогами у сфері праці, науки, культури. 
Отже, відповідно до частини 15 “Вимог галузевої компоненти державного стандарту вищої освіти” цієї 
норми КМУ, узагальнення змісту освіти простежуване в освітніх програмах, характеристиці професійного 
профілю, який унормовує зміст освіти, відображає цілі освітньої та професійної підготовки, описує місце 
фахівця в структурі господарства й вимоги до його компетентності, інших соціально важливих якостей [4]. 

Проблему змісту освіти студіювали, зокрема, українські вчені: І. Большакова, Л. Вовк, Г. Волошин, 
І. Зайченко, Н. Мойсеюк, О. Корсаков, А. Кузьмінський, О. Падалка, Г. Панченко, Л. Роєнко, С. Трубачева, 
М. Фіцула, В. Ягупов, М. Ярмаченко та інші. Зміст освіти як систему наукових знань, практичних умінь 
і навичок, засвоєння та набуття яких закладає основи для розвитку й формування особистості, витлума-
чено в педагогічному словнику за редакцією М. Ярмаченка [8], у наукових працях українських учених 
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М. Гуревича [10, с. 19], О. Загіка [9, с. 90], А. Кузьмінського [6], у колективному методичному посібнику 
за редакцією Г. Панченко, Л. Вовка, О. Падалки [7]. 

Дослідження має на меті схарактеризувати зміст підготовки майбутнього викладача вокалу, виокремити 
спільні й відмінні аспекти змісту освітньо-професійних та освітньо-наукових програм, за якими готують 
викладачів вокалу в закладах вищої освіти. У стандарті вищої освіти за спеціальністю 025 “Музичне мис-
тецтво”, за другим (магістерським) рівнем, зауважено, що заклад вищої освіти, розробляючи ОП, має вибу-
довувати підготовку майбутніх викладачів вокалу, з огляду на ключову фахову (спеціальну) компетентність 
№ 6 (“здатність викладати спеціальні дисципліни в закладах освіти з урахуванням цілей навчання, вікових 
та індивідуальних особливостей здобувачів освіти”). В описі нормативного змісту підготовки здобувачів 
вищої освіти регламентовано досягнення результату навчання № 10 – “здійснювати викладання вокалу з ура-
хуванням потреб здобувача освіти, цілей навчання, вікових та індивідуальних особливостей здобувача” [5].

Для теоретичного аналізу змісту підготовки майбутніх викладачів вокалу взято до уваги дев’ять освітніх 
програм за другим (магістерським) рівнем вищої освіти спеціальності 025 Музичне мистецтво, за якими 
готують майбутніх викладачів вокалу у ЗВО та які акредитовані Національним агентством забезпечення 
якості вищої освіти протягом 2019–2023 рр. (таблиця 1).

Таблиця 1
Освітні програми за другим (магістерським) рівнем вищої освіти 025 Музичне мистецтво

№ Назва ЗВО Назва ОП/ Тип ОП/ Рік ОП/ 
Термін навчання Професійна кваліфікація

1 Таврійський національний уні-
верситет ім. В.І. Вернадського

Музичне мистецтво. Вокал / 
Освітньо-професійна / 2020 рік / 

1 р. 5 міс.
магістр музичного мистецтва, вокал

2 Одеська національна музична 
академія ім. А. Нежданової

Музичне мистецтво /  
Освітньо-професійна / 2020 

та 2022 роки / 1 р. 5 міс.

викладач ЗВО, артист-вокаліст (оперний, 
концертний); артист-вокаліст (концерт-

ний)

3
Сумський державний  

педагогічний університет  
ім. А. Макаренка

Музичне мистецтво /  
Освітньо-професійна / 2020 

та 2021 роки / 1 р. 4 міс.
концертний виконавець,  

викладач музичного мистецтва у ЗВО

4 Мукачівський державний 
університет

Музичне мистецтво.  
Виконавсько-педагогічна майс-

терність / Освітньо-професійна / 
2019 та 2020 роки / 1 р. 4 міс.

викладач вокалу, артист вокаліст

5 Національна академія керівних 
кадрів культури і мистецтв

Сольний спів / Освітньо-профе-
сійна / 2019 та 2022 роки /  

1 р. 4 міс.
концертний виконавець,керівник вокаль-

ного ансамблю, викладач

6
Вінницький державний  

педагогічний університет  
ім. М. Коцюбинського

Музичне мистецтво / Освіт-
ньо-професійна / 2020 рік /  

1 р. 4 міс.
артист-вокаліст, викладач вокалу

7
Державний заклад “Луган-

ський національний універси-
тет ім. Т. Шевченка”

Музичне мистецтво /  
Освітньо-професійна / 2022 рік /   

1 р. 5 міс.
артист-вокаліст (камерний, естради), 

артист ансамблю, викладач

8
Харківський національний 

університет  мистецтв  
ім. І. Котляревського

Музичне мистецтво /  
Освітньо-наукова / 2021 рік / 1 р. 

10 міс.

науковець-дослідник, викладач ЗВО,  
співак-бандурист; артист-вокаліст  

(камерний, оперний, естради).

9
Львівська національна музична 

академія  
ім. М. Лисенка

Музичне мистецтво /  
Освітньо-наукова / 2020 

та 2022 роки / 1 р. 10 міс.

науковець-дослідник, викладач (за відпо-
відною фаховою профілізацією), артист 
хору, концертний виконавець, концерт-

но-камерний співак, оперний співак

З-поміж дев’яти акредитованих Нацагентством освітніх програм виокремлено два типи ОП, за якими від-
бувається підготовка майбутніх викладачів вокалу. До першого типу ОП увійшли сім ЗВО за освітньо-про-
фесійною програмою: Таврійський національний університет імені В. Вернадського (ОПП “Музичне мис-
тецтво. Вокал”, 2020 р.), Одеська національна музична академія імені А. Нежданової (ОПП “Музичне 
мистецтво”, 2022 р.), Сумський державний педагогічний університет імені А. Макаренка (ОПП “Музичне 
мистецтво”, 2021 р.), Мукачівський державний університет (ОПП “Музичне мистецтво. Виконавсько-пе-
дагогічна майстерність”, 2020 р.), Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв (ОПП 
“Сольний спів”, 2022 р.), Вінницький державний педагогічний університет імені М. Коцюбинського (ОПП 
“Музичне мистецтво”, 2020 р.), Державний заклад “Луганський національний університет імені Т. Шев-
ченка” (ОПП “Музичне мистецтво”, 2022 р.).

До другого типу зараховано два ЗВО за освітньо-науковою програмою: Харківський національний уні-
верситет мистецтв імені І. Котляревського (ОПП “Музичне мистецтво”, 2021 р.), Львівська національна 
музична академія імені М. Лисенка (ОПП “Музичне мистецтво”, 2022 р.)
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Термін навчання майбутнього фахівця для кожного типу ОП різний: у межах освітньо-професійної про-
грами навчання у ЗВО триває протягом 1 року й 4 місяців або 1 року та 5 місяців; у межах освітньо-наукової 
програми – 1 рік і 10 місяців. 

Аналіз ОП засвідчив, що, залежно від терміну навчання за кожним типом ОП, передбачено різний пере-
лік компонентів та неоднакову їх логічну послідовність: для освітньо-професійних програм – комплексний 
складник, що формується з циклів загальної, професійної, практичної і наукової підготовки; для освіт-
ньо-наукових програм – розширений та варіативний складники, поділені на загальну, наукову й практичну 
підготовку. Компоненти розподілено на профільні блоки, відповідно до професійної кваліфікації (камерний 
спів, оперний спів, естрадний спів, академічний спів тощо). 

Доцільно представити інтеграційний зміст фахової підготовки майбутніх викладачів вокалу за освіт-
ньо-професійною програмою, що запропонована в семи закладах вищої освіти. Функціювання освітньо-на-
укових програм у двох ЗВО не є поширеною практикою підготовки майбутнього фахівця за ОНП в Україні. 

Зафіксовано, що в семи ЗВО зміст освіти оновлюють через модернізацію освітніх компонентів, які фор-
мують фахові компетентності (далі – ФК) із циклу професійної (фахової) підготовки. У таблиці 2 система-
тизовано освітні компоненти, що формують фахові компетентності майбутнього фахівця за освітньо-профе-
сійною програмою в межах зазначеної спеціальності (таблиця 2). 

Таблиця 2
Освітні компоненти, що формують фахові компетентності із циклу  професійної підготовки 

майбутнього викладача вокалу освітньо-професійної програми
Назва ОК  з циклу професійної (фахової) підготовки 1 2 3 4 5 6 7

Виконавська підготовка за фахом (вокал) +
Методика викладання фахових дисциплін у закладах вищої освіти +
Музична культура Закарпаття +
Менеджмент у сфері культури і мистецтва +
Сучасна музика + +
Музична імпровізація +
Практикум за кваліфікацією: Хоровий клас +
Виконавська практика +
Педагогічна (асистентська) практика + +
Публічна демонстрація творчого проєкту / Атестаційний екзамен + + +
Основи наукових досліджень в музичній галузі +
Музична педагогіка та методика викладання у вищій школі +
Практичний курс іноземної мови +
Вокал + +
Вокальний ансамбль +
Фортепіано + +
Інтелектуальна власність +
Музична режисура +
Виробнича практика + + +
Переддипломна практика + +
Магістерська робота + + + +
Курс професійної майстерності за обраним фахом +
Музична педагогіка та методика викладання фахових дисциплін +
Теорія музичної інтерпретації +
Музична антропологія +
Практикум з інструментальної підготовки +
Практикум роботи з хором + +
Сольний спів +
Теорія та історія музичних стилів +
Сучасне музичне мистецтво +
Музично-театральна студія +
Методика викладання вокалу +
Виробнича практика (концертна) +
Виробнича практика (музично-театральна) +
Виробнича практика (педагогічна) +
Філософія мистецтва +
Іноземна мова за професійним спрямуванням  +
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Цифрові технології в галузі музичного мистецтва +
Методологія наукових досліджень +
Сценічно-виконавська майстерність +
Методика викладання музичного мистецтва у ЗВО +
Фах +
Ансамблеве виконавство +
Педагогіка вищої школи + +
Музична критика +
Професійно-педагогічна майстерність +
Виконавська майстерність (вокал) +
Музичний інструмент +
Хоровий клас +
Науково-дослідна практика (виробнича) +
Науково-педагогічна практика (виробнича) +
Концертно-виконавська практика (виробнича) +
Філософська методологія пізнання і художньої творчості +
Психологія музично-сценічної творчості +
Основи науково-дослідницької діяльності +
Спеціальний клас (фах) +
Іноземна мова +
Музична інтерпретація +
Концертно-камерний спів +
Європейська камерна вокальна музика +
Оперна студія +
Вивчення оперних партій +

* Умовні позначення до таблиці № 2: 
1. ОПП “Музичне мистецтво. Виконавсько-педагогічна майстерність” (2020 р.) Мукачівського державного універ-

ситету; 2. ОПП “Музичне мистецтво. Вокал” (2020р.) Таврійський національний університет імені В. Вернадського;  
3. ОПП “Музичне мистецтво” (2020 р.) Вінницького державного педагогічного університету імені М. Коцюбинського;  
4. ОПП “Музичне мистецтво” (2021 р.) Сумського державного педагогічного університету імені А. Макаренка;  
5. ОПП “Сольний спів” (2022 р.) Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв; 6. ОПП “Музичне мистецтво” 
(2022 р.) Державного закладу “Луганський національний університет імені Т. Шевченка”; 7. ОПП “Музичне мистецтво” 
(2022 р.) Одеської національної музичної академії імені А. Нежданової.

На підставі відомостей, поданих у порівняльній таблиці освітніх компонентів, які формують фахові ком-
петентності із циклу професійної підготовки майбутніх викладачів вокалу, що навчаються за освітньо-про-
фесійною програмою спеціальності 025 “Музичне мистецтво”, виокремлено 11 спільних характеристик ОК 
(6, 7: педагогіка вищої школи, 3, 6: практика роботи з хором, 2, 5, 6, 7: магістерська робота, 2, 4: передди-
пломна практика, 2, 5, 7: виробнича практика, 1, 4, 6: публічна демонстрація творчого проєкту / атестацій-
ний екзамен, 1, 7: педагогічна практика, 2, 7: вокал, 2, 7: фортепіано) та 76 відмінних характеристик з-поміж 
86 освітніх компонентів ОК (1-7 ЗВО). 

Унаслідок загальної характеристики змісту підготовки майбутніх викладачів вокалу, що проведена на 
підставі вивчення основних нормативних положень і вітчизняних наукових джерел, підсумовано, що зміст 
освіти варто трактувати через окреслені фахові компетентності й систему професійних результатів навчання 
(знання, уміння, навички). Для досягнення задекларованої мети проаналізовано зміст підготовки майбут-
нього викладача вокалу, виокремлено 9 акредитованих ОП, що пропонують українські ЗВО. У семи ОПП 
диференційовано спільні й відмінні ОК, зазначено назву ОП і рік оновлення. Зроблено висновок про наяв-
ність тенденцій до оновлення ОП, а також про побудову підготовки майбутнього викладача вокалу ЗВО на 
підставі з’ясування особливостей формування ФК і ПРН кожної ОП. Дослідницькі перспективи за вибраним 
науковим напрямом пов’язані з розширенням порівняльного аналізу змісту підготовки майбутнього викла-
дача вокалу, згідно з переліком компонентів та їх логічною побудовою, для виокремлення ФК і ПРН із циклу 
професійної підготовки.
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Simonian V. Characteristics of the content of the training future vocal teachers: comparative analysis
The main key concepts: “content of education”, “content of professional education”, “educational program” have been 

characterized in the article and the main aspects of the content of education through educational programs at the second 
(master's) level of higher education, which are used to train future vocal teachers in institutions of higher education have been 
revealed.

The purpose of the article is to characterize the content of the training of future vocal teachers and highlight the common 
and different aspects in the content of educational and professional programs in the preparation of future vocal teachers of high-
er education institutions.

The general characteristics of the content of the training of future vocal teachers made us emphasize the main normative 
provisions and scientific positions of national scientists that the content of education should be considered through the system 
of professional learning outcomes (knowledge, abilities, skills) based on established pedagogical principles (cognitive, practi-
cal and creative experience and the experience of the formation of the surrounding reality).

For a thorough analysis of the characteristics of the content of the training of future vocal teachers, nine educational 
programs for the period from 2019 to 2023 accredited by the National Agency for Quality Assurance of Higher Education 
at the second (master's) level of higher education were singled out. It has been established that in accordance with the seventh 
qualification level of the National Framework of Qualifications, educational and professional programs in the specialty 025 
Musical Art, which prepare future vocal teachers in higher education institutions, have been identified.

In view of the defined purpose of the study, we have analyzed the content of the training of the future vocal teacher by 
identifying 9 accredited EPs among the higher education institutions of Ukraine and identified the common and distinctive 
characteristics of the EP, the name of the EP and the year of the update of the EP, which showed the trends of updating the EP 
and the peculiarity of the training of the future vocal teacher of the higher education institution, taking into account the peculi-
arities of the formation of EC and PLO of each EP individually.

We see the perspective of the research in the direction we have chosen in the expansion of the comparative analysis 
of the future vocal teacher training content from the list of components and their logical construction to distinguish EC and PLO 
from the cycle of professional training.

Key words: content of education, educational program, educational-professional program, educational-scientific program, 
future vocal teacher, educational components, professional competences, program learning outcome.
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